

日兰高铁全线贯通运营,山东河南形成直通两省的“双通道”——

青岛至郑州驶入“3.5小时高铁圈”

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报7月18日讯 18日上午,日兰高铁庄寨至兰考段建成通车,日兰高铁实现全线贯通运营。日兰高铁全线贯通后,每日开行动车组列车最高达84列。其中,开行跨线动车组列车77列,日照西、菏泽东、庄寨至兰考南站最快2小时26分、26分、17分可达;青岛北、日照西至郑州东站最快3小时40分、2小时36分可达,动车组列车最快运行时间较此前分别压缩46分钟、59分钟。

日兰高铁是国家“八纵八横”高铁网的重要连接线,是山东省“八纵六横”高铁网的出省通道,也是交通强国山东示范区建设的标志性、引领性工程。项目全长494公里,东起日照西站,途经日照、临沂、济宁、菏泽、商丘、开封,接轨郑徐高铁兰考南站。其中日照至临沂段、临沂至曲阜段已于2019年开通运营,曲阜至菏泽段、菏泽至庄寨段已于2021年开通运营。此次庄寨至兰考段的开通运营,标志着日兰高铁全线贯通。

日兰高铁全线贯通,豫鲁形成直通两省的济郑、日兰高铁“双通道”,进一步完善了区域高铁路网布局,将全面加速人流、物流、资金流、信息流的流动,对于深入实施黄河重大国家战略,



■7月18日上午,日兰高铁全线贯通后的首发列车从菏泽东站出发。

加强山东半岛与中原、西部、成渝地区以及长江中下游地区、粤港澳大湾区的快速联通,发挥山东半岛城市群龙头作用,带动黄河流域生态保护和高质量发展意义重大。

此外,山东省正在加快建设潍烟、雄商、津潍、济滨、济枣、潍宿和青岛连接线7条高铁,在

建里程达到1577公里。其中,潍烟高铁正在开展联调联试,计划今年10月建成通车。潍烟高铁是国家“八纵八横”高速铁路网沿海通道的重要组成部分,山东半岛北部沿海地区对外交流的主要客运通道,途经潍坊、青岛、烟台,在青岛平度设灰埠站。这条高铁建成后,与青荣城际、潍荣高铁(潍莱高铁和荣莱高铁名称合并为潍荣高铁)相连通,胶东半岛将实现高铁成环,进一步补强胶东半岛地区路网短板,便利沿线人民群众出行,促进胶东经济圈和青岛都市圈一体化发展。

潍宿高铁至青岛连接线项目目前正在开展主体工程施工,将于2028年6月底建成。项目作为国家《“十四五”铁路发展规划》中区域高铁及连接线规划的重要内容和山东省规划鲁中高铁通道的组成部分,主要承担加强以青、烟、威为核心的胶东经济圈与临沂等四市组成的鲁南经济圈之间联系,助力提升青岛都市圈与江浙沪之间的交通效率等重任。通过该项目,青岛顺势接入了京沪二线这条高铁“大动脉”,拓宽了南下通道,实现国家铁路“八纵八横”沿海通道与京沪辅助通道的横向连接。届时,南下长三角,青岛有了速度更快的高铁路线;北上京津冀,亦不必再绕行济南,可经潍坊、天津直达北京,里程大大缩短。

讲好红色故事 传承红色基因
“红色宣讲人”大赛举行

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报7月18日讯 近日,2024年青岛市红色宣讲人大赛举行,经过初赛、复赛层层选拔,由区(市)、相关单位推荐的20名宣讲人进入决赛。

本次活动由市文化和旅游局主办,市图书馆承办,青岛酒店管理职业技术学院协办,是青岛红色文化主题月活动的一项重要内容,旨在挖掘出一批感人、教育人、激励人的新时代红色故事和宣讲人,讲好红色故事,传承红色基因。

本次比赛分为自我介绍、红色故事讲解和知识问答三个环节。红色故事讲解环节,各位红色宣讲人立足青岛丰富的红色资源,将其中蕴含的红色故事、英雄事迹和革命精神等以饱含深情的讲解传递给观众;知识问答环节,选手们沉着应对,就中国共产党的历史、青岛市党史及革命先驱事迹等在规定时间内作答,充分展现了岛城红色宣讲人的综合素养。

最终,来自青岛市革命烈士纪念馆的黄腾和青岛市即墨区文化馆的汤文西荣获一等奖,来自中共青岛党史纪念馆的董馨馨和青岛市城市文化遗产保护中心的陈国凤等四位选手荣获二等奖,还有六位选手获三等奖、八位选手获优秀奖。

国铁济南局青岛站副站长李月圆做客民生在线,回应网友关心的热点问题

增开列车升级服务 让暑期出行更便捷

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮



7月18日下午,国铁济南局青岛站副站长李月圆做客民生在线,围绕“优化客运产品,创新完善服务方式,提升旅客出行体验”主题与网友在线交流。李月圆介绍,进入暑期,客流以学生流、旅游流为主,车站客流保持高位运行。

6月15日零时起,全国铁路实施今年三季度新的列车运行图,此次新图,济青高铁列车开行方案进一步优化加密,推出“济青快线”列车,配套实行新票制产品,并提供更便捷的出行服务,济南和青岛之间实现了高铁出行“公交化”。李月圆介绍,此次调图中,济青高铁济南东至青岛(北)间开行动车组旅客列车增至74列,较调图前增加7列,济南青岛间列车平均约15分钟一趟。为进一步提升济南、青岛两地间旅客快捷出行体验,铁路部门设计铺画了“济青快线”动车组列车34列,具有时段优、速度快、旅时短的特点。其中济南、青岛两地一站直达列车有20列,运行时间在一个半小时左右。

为保障暑期旅客顺畅出行,青岛站及时增开了福州、北京、延吉、菏泽、上海、济南、商丘等方向列车,同时不断优化服务措施和服务项目,以更好满足旅客出行需求。

杨兆振同志逝世

青岛日报社原党委书记、总编辑杨兆振同志因病医治无效,于2024年7月18日17时54分在青岛逝世,享年82岁。

杨兆振同志的遗体定于2024年7月20日上午7时30分在青岛市殡仪馆火化。

青岛都市圈13个政务服务高频事项互联互通互认

青烟潍日的多个市(区)推进跨域通办,提升企业群众办事便捷度



□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报7月18日讯 推动政务服务互联互通互认是青岛都市圈建设的重要内容。18日上午,青岛都市圈政务服务合作签约暨启动仪式在青

岛市民中心举行。根据合作协议,青岛市与烟台莱阳市、莱州市、海阳市,潍坊诸城市、高密市,日照东港区建立便捷高效的政务服务合作机制,首批选取10个方面、13项政务服务,通过跨域通办、结果互认等方式,实现政务服务互联互通互认、协同合作。

“鲁通码”跨市互认、医学检查检验结果互通互认、推进社保卡居民服务“一卡通”等,是企业群众关注的焦点。本次合作紧密围绕“高效办成一件事”,将企业开办、企业信息变更、开办

餐饮店、灵活就业等13项使用频率高、网办层级高的政务服务事项作为政务服务合作的切入点,逐步推动政务服务事项业务办理高效协同,提升企业群众办事便捷度。

从“能办”迈向“好办”“智办”,是本次合作的一大特点。线上,青岛都市圈各市在“爱山东”政务服务平台建设青岛都市圈政务服务“一件事”通办专栏,提供线上申请办理入口。线下,在政务服务大厅设置“青岛都市圈一体化通办专窗”,加强线下专窗帮办代办人员业务培

训,实现各通办专窗间“远程咨询辅导、视频指引填报、在线收发资料”,提升通办服务效能。

青岛与毗邻各市地缘相近、人缘相亲、文缘相通、产业相容,深化政务服务合作有利于激活青岛都市圈发展“一池春水”。青岛市行政审批服务局有关负责人表示,作为青岛都市圈政务服务工作的牵头部门,将找准目标定位、强化使命担当,与兄弟城市并肩前行、优势互补、攥指成拳,在推动青岛都市圈同城化发展中走在前列、挑大梁。

支付更便捷,青岛重点商户外卡受理率98%

18家重点银行2549台ATM机全部支持外卡取现,方便外籍游客在青支付消费

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报7月18日讯 “一家小小的纪念品店也可以刷Visa卡消费,太方便了!”青岛消费支付真的是“不见外”……近日,来自韩国的游客Kim在中山路游览时,被青岛便捷的支付环境小小“惊艳”了一下。他告诉记者,“来中国旅游之前特意兑换了一些人民币,没想到根本不需要,这里的很多店都可以刷Visa卡。”

来自人民银行青岛市分行的数据印证了Kim的感受。截至6月底,全市重点商户外卡受理率由2月底的15%提升至98%,覆盖“食、住、行、游、购、医、学”等重点场景近6000家商户。

Kim所游览的中山路三江里,加上四方路步行街,是青岛为方便外籍来青游客便捷消费于今年4月建成的全市首个外籍来青人员支付便利化优质服务区,街区内的200余家商户实现了银行卡刷卡、移动支付、数字人民币、现金等多种支付方式。

记者看到,在中山路特色街区内,每个商户门口统一贴上了Visa、万事达、支付宝、微信、现金、数字人民币等支付受理标识,方便外籍游客了解每一家商户的具体受理情况。

街区附近500米内,工商银行、建设银行、

农业银行、中国银行的营业网点均为外籍游客开通了货币兑换、账户开立的绿色通道,网点内ATM机均支持外卡取现,部分ATM机可取小额零钞,外籍游客可方便地兑换现金消费。

四方路步行街沐滋嗒味餐馆店主告诉记者:“原来我们只能扫码和现金,改造之后,安装的POS机可以受理5个卡种,包括Visa、JCB等,都是可以刷卡支付的;最近,随着国内支付软件绑定外卡手续的简化,很多外国游客尤其是日韩游客都喜欢使用移动支付。”

支付服务“不见外”的,不只是中山路。

记者从人民银行青岛市分行获悉,目前全市已建成青岛胶东国际机场、中山路步行街、奥帆中心、台东步行街4个支付便利化优质服务点,综合提供政策宣传、移动支付产品下载体验以及外币兑换、外卡取现、零钞提取等支付服务,区域内商户全面支持境外银行卡、扫码、现金、数字人民币等多种支付渠道,示范引领带动作用明显。

机场一般是外籍人员来青的“第一站”,在这里解决入青后的支付问题是不少外籍人员的首选。

为发挥入境“窗口”作用,人民银行青岛市

分行指导有关银行,自今年4月起,在胶东国际机场设立支付服务咨询中心,提供政策宣传、咨询解答、支付体验等服务,机场内新增2家外币兑换机构,3台外卡取现ATM机及2台外币自助兑换机,设立2个“零钱包”兑换驿站,场内商圈外卡受理覆盖率95%以上。地铁、专线巴士等场站交通枢纽的人工窗口或自助机具均支持外卡刷卡购票。同时指导外币兑换特许机构根据境外航班情况延长夜间服务时间,尽可能满足外币兑换需求。

数据显示,截至7月15日,胶东机场支付服务中心共接待外籍来宾800人次,办理外卡取现及外币现钞兑换业务708笔、金额98.5万元。

在移动支付方面,“绑卡难”一直被视作堵点之一,在中国人民银行指导下,支付宝、财付通与商业银行、清算机构、卡组织共同努力,一方面推动“外卡内绑”,即境外银行卡可绑定支付宝或微信支付在国内商户消费;另一方面支持“外包内用”,即外籍来华人员可使用部分境外钱包App在境内扫码支付。这两项举措的推出,也让来青的外籍人员享受到移动支付的便利。

来自人民银行青岛市分行的数据显示,支

付宝、微信“外包内用”“外卡内绑”推出以来,6月青岛的交易笔数达10.5万笔,交易金额为1410万元,服务外籍用户1.7万人,较2月分别增加139%、166%、83%。

为尊重外籍来青人员等群体的现金使用偏好,青岛还充分发掘现金兜底作用。目前,全市18家重点银行2549台ATM机全部支持外卡取现;353台零钞取现自助设备投入使用,在商圈、景区、交通枢纽等周边布放137台纸硬币兑换自助设备,累计发放“零钱包”15.2万个;外币兑换银行网点达968家、外币兑换机构49家,可兑换外币品种达41种。

个人账户开立是体验便捷境内支付的起点,优化账户开立体验是提升外籍来青人员支付服务水平的重要补充。全市千余家银行网点支持外籍来华人员简易开户服务,同步配套专属通道、专人服务、多语种开户指南及账户资料等便利化措施。

下一步,人民银行青岛市分行将继续以提升外籍来青人员支付便利性为着力点,聚焦重点区域与重点场景,引导支付市场主体加大人力、财力、技术等资源投入,全力构建优质高效又有温度的支付服务环境。

大型热带雨林实景展吸引了数万名观众探知生命奥秘 青岛科技馆年度特展“上新”



■真实的
热带雨林动物
吸引了家长和
孩子们的目光。

雨林场景,也时刻上演着它们独特的生存技能:依靠修长的脚趾及脚掌鳞片拥有“水上轻功”,凭借“美人计”迷惑毒蛇的无毒牛奶蛇……一幕幕生存大戏堪称动物界“三十六计”,吸引着大小朋友们观察、互动、探知。在这片热带雨林,大小

薛蛙,个个都是“瞒天过海”的拟态高手;凭借“美人计”迷惑毒蛇的无毒牛奶蛇……一幕幕生存大戏堪称动物界“三十六计”,吸引着大小朋友们观察、互动、探知。在这片热带雨林,大小

朋友们可以走进喧闹的鸟林,可以近距离围观可爱的小浣熊,也可以寻觅藏匿于枝干后的伞蜥……在身临其境的旅程中收获奇趣自然科普。

“我终于见到真的卡皮巴拉‘闪电’了!”吴企桓表示,自己家中收集了不少卡皮巴拉(水豚)玩偶,这次在展览中见到呆萌的水豚,更是让他又惊又喜。爱啃木头筑水坝的河狸鼠朱小坝,拥有十级面部语言技能的鬃狮蜥王西西,时不时张开大嘴的暹罗鳄张大嘴……展览中的明星动物都和卡皮巴拉一样有着自己的名字和性格简介,在此基础上,青岛科技馆也定制开发了配套展览的科普文创周边——《雨林动物旅行日记》,通过趣味故事引入策展逻辑,集科普、集章、手绘等于一体,不仅吸引了不少和吴企桓一样的孩子们的喜爱,也收获了不少有逛展集章爱好的大朋友的认可。带着集章册,找寻神奇雨林朋友,让逛展更有参与感,让科学探索成为主动而有趣的事。

“玩转”奇趣有料科学视角,探秘生命奥秘

真实的雨林动植物带来一场身临其境的雨

林探险,而展览中“吸睛力”十足的大型装置,更是为观众切换了独特的科学视角,让观众去感悟雨林生命的奥秘。

“没想到,热带雨林中竟有这么大的花,它是食人花吗?”有观众提问。入口处会扇动花瓣的热带雨林奇葩“大王花”几乎吸引了所有观众驻足拍照。展览中,观众可以钻进巨型墨西哥火鸟蜘蛛的腹下,化身热带雨林中的特别居民,探秘雨林昆虫世界;可以躲进巨型蘑菇的伞盖之下,洞悉真菌的奇妙生命;不少小观众更是好奇地凝视着蚂蚁王国的忙碌运转,或是欣喜地与裸眼3D屏互动,寻找热带雨林中神奇的动物朋友……科技装置与设备带来的奇幻际遇,既让观众清晰地收获神秘的自然科学,也让观众感受到面对庞大的热带雨林,人类不过是渺小的存在,唤起人们对“地球之肺”的珍惜与爱护。

一场身临其境的虫林之旅,一段探知求索的科学奇遇,一处今夏莫抵的清凉热展,在北纬36度的青岛,勇闯热带雨林、寻迹神奇动物,用另一种方式收获青岛科技馆带来的惊喜。

青岛科技馆将于7月24日至9月1日调整开放时间,开馆时间为每周三至周日09:00-17:00,16:30停止检票入场。(耿婷婷)